

РЕЦЕНЗИИ

РЕЦЕНЗИЯ

*на монографию Недолужко Ольги Вячеславовны, Солодухина Константина Сергеевича  
«Теоретико-методологические основы управления интеллектуальным капиталом  
с позиции категориально-системной методологии»*

Монография написана на актуальную тему и представляет собой оригинальное научное исследование на тему интеллектуального капитала как основного системообразующего фактора экономики, основанной на знаниях.

Тема представленной на рецензирование монографии является актуальной как с теоретической, так и с практической точки зрения, что обусловлено возрастающей ролью нематериальных факторов производства в формировании и развитии экономики, основанной на знаниях. В монографии проанализировано современное состояние исследуемой проблемы, выявлены ключевые проблемы, обусловленные отсутствием сформированного системного представления об объекте с точки зрения развития научного представления о нем, основанного на научно обоснованном понятийном аппарате и содержательной теоретической платформе. Предлагаемая отечественными и зарубежными исследователями концепция интеллектуального капитала как системы, состоящей из трех ключевых элементов, является статичной и в значительной степени основывается на простом перечислении и расчете показателей, оказывающих влияние на элементы. Предлагаемые к использованию авторами методы категориально-системной методологии обеспечивают возможность формирования системного видения об интеллектуальном капитале, его ключевых характеристиках и определить характер управленческих воздействий на него с целью реализации оптимальной эволюционной траектории его развития. Таким образом, тема исследования является актуальной и направлена на решение важной научной проблемы.

Авторами выполнено обоснование использования интеллектуального капитала в качестве фактора развития экономики, основанной на знаниях, разработаны методологические основы управления интеллектуальным капиталом с позиции категориально-системной методологии, включающие в себя совокупность авторских принципов системно-динамического методологического подхода к управлению интеллектуальным капиталом и концептуальную модель управления интеллектуальным капиталом организации с позиции категориально-системного подхода. Особый интерес представляет сформулированное автором определение интеллектуального капитала с использованием метода двухуровневой триадической дешифровки в сочетании с формальной логикой, дающее возможность однозначно выделить интеллектуальный капитал из множества сходных, но не тождественных феноменов. Авторами определена совокупность принципов системно-динамического подхода к управлению интеллектуальным капиталом, отличительной особенностью которых является учет взаимосвязи и взаимообусловленности видов способностей к когнитивной активности как декомпозирующих элементов интеллектуального капитала, а также развитие интеллектуального капитала как результат смены его эволюционных состояний, что позволяет обосновать оптимальную траекторию его формирования.

Можно также отметить, что справедливым является вывод о необходимости управления процессами формирования и развития интеллектуального капитала посредством разрешения противоречий, возникающих в системе целей объекта и между их носителями. Воздействие на данные противоречия с целью их продуктивного разрешения будет способствовать повышению организационной и системной сложности объекта, совершенствованию механизма объединения частей в целое, переходу объекта в более сложную среду.

Теоретическая значимость рецензируемой монографии заключается возможности расширения научных положений и выводов методологии управления интеллектуальным капиталом.

Практическая значимость исследования определяется возможностью его дальнейшего использования в целях разработки методов и инструментов оценки и управления интеллектуальным капиталом с учетом специфики исследуемого объекта.

Стиль изложения лаконичен, содержание последовательно и структурно выверено. Монография адресована научным работникам, аспирантам, преподавателям, студентам вузов и колледжей и практикующим специалистам в области менеджмента. Рецензируемая монография имеет научно-практическую значимость, соответствует общепринятым стандартам оформления и может быть опубликована в открытой печати.

*Рецензент:*

профессор кафедры экономики и менеджмента  
ФКОУ ВО «Академия права и управления  
Федеральной службы исполнения наказаний»,  
д-р экон. наук, доцент

А. В. Родионов

*Ссылка для цитирования:*

Родионов А. В. Рецензия на монографию Недолужко Ольги Вячеславовны, Солодухина Константина Сергеевича «Теоретико-методологические основы управления интеллектуальным капиталом с позиции категориально-системной методологии» // Бюллетень науки и практики. 2022. Т. 8. №8. С. 490-491.